

行业蓝海|HangYeLanHai

医药短波|YiYaoDuanBo

医药流通业 “十二五”规划发布 兼并重组大提速

□ 王蔚佳

经过几易其稿，酝酿一年半的医药流通行业“十二五”规划终于发布。据第一财经日报报道，近日记者从商务部市场秩序司确认，《全国药品流通行业发展规划纲要(2011-2015年，下称《规划》)于5月5日正式公布。而坚持市场化成为规划最大的亮点，由此医药流通业兼并重组将大为提速。

兼并重组提速

“坚持市场化是这次文件的最大亮点，”参与《规划》起草和意见讨论与修改的中国医药企业管理协会会长于明德告诉记者，虽然几易其稿，但坚持市场化资源配置的主导思想是从一开始就明确的，“必须用更加开放、更加市场竞争的手段，才能推动行业的发展。”

于明德向记者透露，在《规划》写入的8项行业重点任务中，“行业布局规划，准入退出机制”和“行业结构调整、完善药品流通体系”分别强调了行业规模化、集约化和国际化的目标。“而这一点，和马上要公布的、由工信部牵头制定的《医药工业‘十二五’规划》思路一模一样。”他说。

按照《规划》内容，2015年前，

全国要“形成1-3家年销售额过千亿元的全国性大型医药商业集团，20家年销售额过百亿元的区域性药品流通企业；药品批发百强企业年销售额占药品批发总额85%以上，药品零售连锁百强企业年销售额占药品零售企业销售总额70%以上；连锁药店占全部零售门店的比重提高到2/3。”

按照现阶段全国医药流通行业的座次排名，国药集团、上海医药和九州通排名前三，而《规划》倡导的集中度提高导向无疑将进一步加速区域性医药商业龙头企业间的市场份额抢夺。

来自中国医药商业协会的统计数据显示：2009年，我国百强医药商业企业年销售额总额3964亿元，占全国商业销售总额的60.74%。其中，年销售额超过百亿元的企业有8家，包括国药集团(705亿元)、上海医药分销公司(263亿元)、九州通(222亿元)、南京医药(180亿元)、广州医药(145亿元)、安徽华源医药股份有限公司(130亿元)、北医股份(102亿元)和重庆医药股份(101亿元)。

“这一点对九州通来说肯定是有正面作用的。”5月4日，全国最大的民营医药流通企业九州通副董事长、董秘刘兆年接受记者采访时谈到，此次《规划》中明确写明的“打破地方保护主义，不要设置地方壁

垒”等内容，对九州通这样的全国性医药流通企业非常有好处。国药控股3月23日公布的2010年业绩公告显示，2010年国药控股完成24项收购交易，包括3项增持项目，为国药控股增加近47亿元的销售；而仅2011年1月，国药控股就完成了12项收购交易。

配套执行隐忧

公开资料显示，我国目前拥有1.3万余家药品批发企业，近3700家连锁药店门店，远高于世界平均水平。但全国最大的前3家企业销售额只占同期医药商业市场销售总额的20%左右，行业多、小、散、低的特点尤其突出。

出于行业规划的考虑，2010年3月起，商务部开始着手准备《全国药品流通行业“十二五”发展纲要》，目标是根据规划审批药品批发和零售企业，完善药品流通网络。

“我们只是负责制定一个大家都认可的游戏规则，然后大家就去玩吧。”负责这一规划制定的商务部市场秩序司副司长温再兴此前接受记者采访时表示。

但问题是，这个“游戏规则”能在多大程度上发挥作用。



产业前瞻

商务部：5年培养1-3家千亿医药商

商务部市场秩序司副司长温再兴5月5日透露，到2015年，形成1-3家年销售额过千亿元的全国性大型医药商业集团，20家年销售额过百亿元的区域性药品流通企业。药品零售连锁百强企业年销售额占药品批发总额的85%以上，药品连锁百强企业年销售额占药品销售企业销售总额的60%以上，连锁企业占全部零售门店的比重提高到2/3以上。

(郑时)

(盛利)

亚太骨病医院院长王瑞 当选第九届 骨病学术委员会执行主席

近日，全国第九届骨病学术研讨会暨骨病人才学术委员会换届会议在河南省郑州市召开，来自全国各地的200多名骨病专家齐聚一堂，共同探讨、切磋骨病治疗领域的新技术、新进展。

此次会议由中国人才研究会骨伤人才分会、全国高等中医院校骨伤教育研究会主办，河南亚太骨病医院承办。河南亚太骨病医院院长、医学博士王瑞当选为新一届骨病学术委员会执行主席兼秘书长。

(本报记者 李代广)

泰邦生物 入选全国诚信示范企业

日前由中国医药质量管理协会组织开展的第三批“药品质量诚信建设示范企业”评定活动结束。此轮评选共有17家企业获得“全国医药行业药品质量诚信建设示范企业”称号。中国生物制品集团(CBPO)旗下的两家子公司：山东泰邦生物制品有限公司、贵州泰邦生物制品有限责任公司双双获此殊荣。

据悉，中国生物制品集团(CBPO)是在美国纳斯达克上市的唯一一家中国血液制品企业。山东泰邦生物制品有限公司是一家有着40年历史的血液制品科研、生产国家级高新技术企业，是国家定点、山东唯一的血液制品企业。

(马绍栋)



企业动态|QiyedongZuo

规划出台 医药上市公司秣马厉兵抢先机

些中小企业若没有动作则很有可能遭到淘汰。”中投顾问医药行业研究员郭凡礼说，“提高企业的集中度有三大好处：首先是可以有效缓解行业内‘小、散、乱、差’的格局；其次是当企业集中度提升之后可以更好地同跨国医药集团展开竞争；第三是提高行业集中度的同时也可以降低药品的安全事故发生率。”

目前，国内医药商业巨头纷纷加速了整合重组的步伐，新上药、新国药以及华润的成立标志着国内三大医药巨头的兼并重组顺利完成。

上市公司秣马厉兵

“如今国内化学药生产企业只是进行简单的原料药粗加工，未来将向利润比较高的制剂发展。”郭凡礼指出，“目前，我国已成为全球化学药生产和出口大国之一，也是全球最大的化学制剂生产国。化学药主要企业包括深圳致君制药、深圳信立泰药业、启元药业、浙江震元等等，上市公司包括浙江医药、新和成、东北制药、华

北制药、哈药集团等等。”

新和成董秘助理对记者说：“十二五规划对我们有涉及、有影响，应浙江省政府要求，重点企业上报自己的十二五战略布局规划，我们主要生产维生素E.A.。具体情况可查阅公告”。据公司的社会责任报告称，公司致力于发展绿色化工，公司对投资项目实行环境保护一票否决制，2011年，新和成将以落实十二五规划为契机，增加市场份额，提升生产产能，抓好转型升级，强化创新能力，打造产品核心竞争力，推进体系运行。

恩华药业董秘办人士说：“我们参照大的行业的十二五规划，按照江苏省政府的要求对企业自身状况，制定自己的十二五发展战略，我们是国内医药行业唯一一家专注于中枢神经药物细分市场的龙头企业，主要产品是中枢神经药，属于典型的控制型市场，有门槛高壁垒、高毛利、竞争强度有限，国家对我们的一类药的生产、销售实行全程监管，现在，我们部分单品市场份额达80%-90%。”(马玉荣)

提高医药生企集中度

对于规划，中国化学制药工业协会副会长潘广成透露，预计到2015年医药工业总产值将达到3万亿元，其中化学制药工业产值将达1.5万亿元，年均增长将达20%。

医药行业大体分为中药、生物医

药在我国医药工业中所占比最大，将近占国内医药工业总产值的一半。

对此，东海证券医药行业研究员李伟志则认为：“市场预计规划包括生物医药和医药流通，主要是方向性东西，政策提供资金和资源扶持龙头企业，还取决于地方政府，医药流通方面规划或先成型。政府给优惠政策，重组地方企业审批更快，2009年国内三大医药分销商市场份额，我国医药流通行业集中度才20%，远低于美国的90%。提高医药流通行业集中度，未来将诞生巨头，覆盖区域、全国市场流通、配送市场。”

“《医药工业十二五规划》出台之后无疑对大企业、大集团有利，而一

山西省人大副主任安煕晓等赴亚宝集团调研

高度评价企业自主创新和科技成果转化成果

本报讯 十一五期间，亚宝药业

在科技创新与科技成果转化方面成

效显著，取得了多项重要成果，有力地助

推了企业产品结构的优化升级，实现

了跨越发展。4月27日，山西省人

民代表大会常务委员会副主任安煕晓、

山西省科技厅厅长贺天才等一行专程

抵达亚宝药业，对其科技创新工作进

行调研，对亚

宝药业在自主创新和科技成果转化方

面所取得的突出成就给予了高度评

价。

十一五期间，亚宝药业持续发

力科技创新与科技成果转化，一方面成

立了国家级企业技术中心、亚宝药

物研究院、亚宝博士后科研工作站等科

研机构，建立了研发平台，也制定了各

项管理制度与激励措施，投资购置了

先进的研发设备，创造了良好的研发

条件；另一方面，广泛吸纳和盘活用好

科技人才，自我培养和吸纳了包括12

名博士、博士后在内的一大批高科

技人才，并采取工资+项目奖励+

长期销售提成等办法，拴心留人，充分

体现其社会价值；再一方面是企业舍

得投入，每年拿出销售收入的5%以上

的资金用于科研开发和成果转化，确

保了研发经费的投入和科研成果的取

得。亚宝在科技创新上聚焦儿科、妇科

和老年慢性病用药三大领域，开发出

化学一类、二类等各类新药84项，仅

近三年就获得临床批件20个和生产

批件10个，获得发明专利6项，有4

项已投入生产，投放市场。他们在同科

研院所的合作开发中以及生物药研发

和实施中药现代化等方面也取得了显

著成效。

亚宝药业科技创新凸显了三大特

点：一是针对多发病、疑难病开发产

品，使其科技含量高，疗效确切；二是

产品项目属低能耗、低排放项目，绿色

环保；三是产品附加值高，具有广阔

的市场空间，销售额不到20%的产品所

获利润占到50%以上。持续的科技创

新产生了十分明显的经济效益和社会

效益，有力地服务了经济社会发展。

近三年就获得临床批件20个和生产

批件10个，获得发明专利6项，有4

项已投入生产，投放市场。他们在同科

研院所的合作开发中以及生物药研发

和实施中药现代化等方面也取得了显

著成效。

亚宝药业科技创新凸显了三大特

点：一是针对多发病、疑难病开发产

品，使其科技含量高，疗效确切；二是

产品项目属低能耗、低排放项目，绿色

环保；三是产品附加值高，具有广阔

的市场空间，销售额不到20%的产品所

获利润占到50%以上。持续的科技创

新产生了十分明显的经济效益和社会

效益，有力地服务了经济社会发展。

近三年就获得临床批件20个和生产

批件10个，获得发明专利6项，有4

项已投入生产，投放市场。他们在同科

研院所的合作开发中以及生物药研发

和实施中药现代化等方面也取得了显

著成效。

亚宝药业科技创新凸显了三大特

点：一是针对多发病、疑难病开发产

品，使其科技含量高，疗效确切；二是

产品项目属低能耗、低排放项目，绿色

环保；三是产品附加值高，具有广阔

的市场空间，销售额不到20%的产品所

获利润占到50%以上。持续的科技创

新产生了十分明显的经济效益和社会

效益，有力地服务了经济社会发展。

近三年就获得临床批件20个和生产

批件10个，获得发明专利6项，有4

项已投入生产，投放市场。他们在同科

研院所的合作开发中以及生物药研发

和实施中药现代化等方面也取得了显

著成效。

亚宝药业科技创新凸显了三大特

点：一是针对多发病、疑难病开发产

品，使其科技含量高，疗效确切；二是

产品项目属低能耗、低排放项目，绿色

环保；三是产品附加值高，具有广阔

的市场空间，销售额不到20%的产品所